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Sehr geehrter Herr Professor Oldag,
sehr geehrter Herr Oberbürgermeister Vornehm,
sehr geehrte Mitglieder der Wirtschaftsinitiative für Mitteldeutschland,
sehr geehrte IQ-Bewerber, Sponsoren und Unterstützer 
sehr geehrte Vertreter der Medien, insbesondere unseres Kooperationspartners MDR,
liebe Gäste,

...wir waren mit unseren bisherigen fünf Preisverleihungen ja schon in einem 
Automobilwerk, in einer alten Industriehalle, in einer Residenz, einer Burg, einem 
Schloss…

Wenn man so schaut, was in der Welt – vor allem in der Politischen – momentan so 
vor sich geht, ist man geneigt zu sagen: Passend zur Zeit sind die wir dieses Jahr – in 
einem Theater. Und in was für einem! – Herr Professor Oldag, lieber Herr 
Oberbürgermeister Vornehm, es ist mir und uns ein große Freude und Ehre: 
Herzlichen Dank, dass wir hier, in diesem tollen Haus zu Gast sein dürfen, meine 
Damen und Herren, ich heiße Sie herzlich Willkommen!

Meine Damen und Herren, 
vieles scheint dieser Tage im Umbruch befindlich – weit über Gera und 
Mitteldeutschland hinaus. Als hätten wir nicht gerade hier in Mitteldeutschland in 
den nächsten zehn Jahren genügend Herausforderungen zu meistern. – Genannt 
seien neben der fortschreitenden Globalisierung der Märkte vor allem die Stichworte 
Länder- und Kommunalfinanzen sowie demographische Entwicklung und 
Fachkräftesicherung.

Die Wirtschaftsinitiative selbst ist vor wenigen Wochen zehn Jahre alt geworden.
Gerne möchte ich aber auch an dieser Stelle noch einmal versichern, dass wir auch 
mindestens die nächsten zehn Jahre noch unser Bestes geben wollen und werden, 
damit sich diese so lebenswerte Region – trotz dieser immensen Herausforderungen –
weiter so erfolgreich entwickelt. Wir hoffen, dass sich uns weitere Städte so wie 
zuletzt Gera und vor allem weitere Unternehmen wie zuletzt die Bauerfeind AG 
anschließen werden, um den „mitteldeutschen Gedanken“ voran zu treiben. Machen 
Sie mit!

Einen weiteren Baustein für die Entwicklung und Vermarktung dieser Region wollen 
wir heute Abend mit Ihnen legen. Deshalb freue mich sehr, dass Sie so zahlreich 
unserer Einladung gefolgt sind. Es wird sich lohnen, das verspreche ich Ihnen! – Sie 
werden nach unserer heutigen Veranstaltung mit einem ähnlich positiven Gefühl 
nach Hause gehen, wie ich es nach dem ersten Spiel unserer 
Fußballnationalmannschaft bei der Weltmeisterschaft in Südafrika hatte: Wow! –
Hätte ich nicht gedacht…Jetzt geht’s ab! – Die Preisträger haben es – wie hoffentlich 
auch unsere Nationalmannschaft – in diesem Jahr wirklich in sich, und darauf können 
wir stolz sein! – Warten Sie’s ab und erzählen Sie es weiter!

Stolz und vor allem zuversichtlich waren wir bereits, als Anfang März die halbjährige 
Bewerbungsfrist für diesen sechsten IQ Innovationspreis Mitteldeutschland ablief und 
126 Bewerbungen eingegangen waren. – Und das trotz der Wirtschaftskrise!



Mein nächster Dank soll deshalb an Sie, liebe Wettbewerbs-Teilnehmer gehen. Mit 
Ihrer Bewerbung eröffnen Sie nicht nur sich, Ihrem Unternehmen und Ihrer 
Innovation neue Türen und Chancen, sondern demonstrieren weit über die 
Ländergrenzen hinweg, welches – zumeist unterschätzte – Innovationspotential wir 
tatsächlich haben. – In diesem Sinne drücke ich Ihnen allen ganz fest die Daumen!
Und sollte es heute Abend leider nicht für einen Platz ganz oben auf dem 
Siegertreppchen genügen, so probieren Sie es im nächsten Jahr doch gerne wieder 
auf ein Neues. Der IQ 2011 wird kommen!

Werte Gäste, - damit wäre ich auch schon bei den allerwichtigsten Partnern des IQ 
Innovationspreis Mitteldeutschland: unseren Sponsoren! – Ohne Ihr hohes 
Engagement – weit über das Finanzielle hinaus – wäre dieser Wettbewerb in dieser 
professionellen Form nicht möglich! Sie werden sie heute Abend noch hier auf den 
Bühne kennenlernen; - schon an dieser Stelle möchte ich Ihnen, liebe Sponsoren, im 
Namen der Wirtschaftsinitiative für Mitteldeutschland meinen ganz herzlichen Dank 
aussprechen; in der Hoffnung, dass Sie genau so zufrieden mit den Wettbewerb sind 
wie wir, und in der Hoffnung auf eine weitere gute Zusammenarbeit: Liebe 
Sponsoren, vielen Dank!

Und damit zum „politischen Theater“, wo wir uns als Wirtschaftsinitiative aber eher 
ziel- und ergebnisorientiert an unserer Nationalmannschaft  orientieren. Wir wollen 
schließlich die Vielzahl an Wettbewerben in der Region unter dem Dach des 
professionellen IQ-Preises bündeln und damit überregional noch sichtbarer machen. 
In diesem Sinne gilt mein Dank an dieser Stelle den Städten Leipzig, Halle und Jena 
sowie der Region Ostthüringen, die ihre lokalen Wettbewerbe im Rahmen des IQs 
der Wirtschaftsinitiative durchführen. – Und in diesem Zuge möchte ich auch gleich 
die Bundesländer Sachsen-Anhalt und Thüringen erwähnen, mit denen wir die 
Kooperation immerhin schon soweit ausbauen konnten, dass unsere IQ-Teilnehmer 
an deren Landes-Wettbewerben teilnehmen. – Damit, liebe Partner, sind wir auf 
einem guten Weg – Auch Ihnen sei im Namen der Wirtschaftsinitiative, vor allem 
aber im Namen der Bewerber, herzlich gedankt!

Und damit, last but not least, wäre ich auch schon bei unserem neuesten, und 
hoffentlich ebenso wichtigen Partner: dem Mitteldeutschen Rundfunk. – Mein 
Verständnis von der Unabhängigkeit der Medien verbietet es mir sagen: „Berichten 
Sie schön über uns!“ – Nein, mit unserer Kooperation verdeutlichen Sie, dass auch 
der MDR ein Unternehmen ist, das sich für innovative Themen in der Wirtschaft 
interessiert. Ich verspreche auch Ihnen deshalb ganz besonders, dass Sie heute Abend 
mit Sicherheit zahlreiche spannende stories für Ihre Kanäle finden werden, sodass 
auch Ihr großes regionales und überregionales Publikum sehen und hören kann, was 
hier tatsächlich abgeht!

Meine Damen und Herren, liebe Gäste, die Dankesworte an das Team unserer 
Geschäftsstelle sollen abschließend nicht fehlen. Aus guter Erfahrung bin ich 
vollkommen überzeugt, dass wir auch heute wieder eine großartige Veranstaltung
erleben werden. Vielen Dank liebes Team bereits im Voraus!

Ich wünsche Ihnen und uns allen einen schönen Abend. Vielen Dank!


